Прокуратура Пензенской области в период реализации ежегодной антинаркотической акции «Сурский край - без наркотиков!» в целях повышения уровня правовой грамотности и развития правосознания граждан, оказания воспитательного воздействия и профилактики совершения правонарушений в сфере незаконного оборота наркотических средств, организовала конкурс социальной рекламы «Молодежь против наркотиков!».
Прием конкурсных работ будет проводиться с 23 августа                                  по 08 сентября 2021 года по адресу: 442550, Пензенская область, Лопатинский район, с. Лопатино, ул. Юбилейная, д. 1а - прокуратура Лопатинского района (с пометкой «Конкурс») или по электронному адресу: proc-lopatino@yandex.ru (с пометкой в теме письма «Конкурс») в двух номинациях – социальный плакат (баннер) и социальный видеоролик.

Порядок его проведения и подведения итогов изложен в Положении о конкурсе, размещенном на официальном интернет-представительстве прокуратуры Пензенской области в подразделе «Конкурсы» раздела «Деятельность» по адресу: https://epp.genproc.gov.ru/web/proc_58/activity/konkurs?item=6466649.
