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 МБОУ СОШ села Суляевки
       Переход на дистанционное обучение стал неожиданностью для педагогов и вызвал множество вопросов. Я рассматривала разные стратегии дистанционного обучения. Действительно много всего хорошего. Дома заниматься сложно, есть много отвлекающих факторов, поэтому от детей нужен высокий уровень сознательности. На дистанционном обучении ученикам придется больше работать самостоятельно, самим искать информацию. Преподавателям сложнее становится контролировать вовлеченность детей в процесс. Это перекладывается на родителей. Они должны следить, чтобы дети выполняли все, что говорит учитель. 
Главное преимущество —  можно записать  (скачать готовый видеоурок) урок. Если ученик по каким-то причинам пропустил, отправить ему ссылку на видео. Кроме того, дистанционное обучение позволяет нам задействовать разные методики — это интересно детям. Еще большой плюс в том, что это возможность попробовать что-то новое, наработать опыт и потом интегрировать в школьные уроки.

Первое, что надо понять, — онлайн-образование не замена нашим очным занятиям. Нужно урок строить по-другому, задания давать по-другому, и реакции детей ждать другой. Если все сформулировать, спланировать занятия и выбрать нужные инструменты, то через какое-то время можно  привыкнуть и даже получить удовольствие. 

В своей работе я использую такие образовательные платформы как uchi.ru., yaklass.ru., а также  социальную сеть  VK, WhatsApp, Viber —бесплатные приложения по обмену сообщениями и звонками.

На каждой платформе учащиеся распределены по классам. Через социальную сеть VK отправляю в группу ссылки на видеоуроки в youtube. К видеозаписи прилагаю задания либо из учебника, либо готовлю тесты, если к какой то теме нет видео, то составляю презентацию.
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